

meraná na hlavné a najvýznamnejšie dielo Karola Marxa, na *Kapitál*. V prvej časti prvého zväzku sú zverejnené Marxove *Ekonomické rukopisy* z rokov 1857—1858. Tretí zväzok tohto oddielu obsahuje Marxove rukopisy z rokov 1861—1863, ktoré sú základom práce *Ku kritike politickej ekonómie*. V druhom oddiele vidieť nielen dlhodobý proces vzniku Marxovho hlavného diela *Kapitál*, ale dokumentuje sa aj významná etapa vytvárania marxistickej ekonomickej teórie.

Prvý zväzok tretieho oddielu obsahuje Marxovu a Engelsovu korešpondenciu do apríla 1846. Listy dokumentujú vznik ich revolučného svetonázoru a prechod od idealizmu k marxizmu, od revolučného demokratizmu ku komunizmu. Materiál v tomto zväzku zobrazuje vlastne ich tvorivú spoluprácu, najmä spoločné vypracovanie teoretických základov svetonázoru revolučnej robotníckej triedy.

Editóri pri vydávaní súborného diela Marxa a Engelsa vychádzajú z toho, že treba sprístupniť kompletne literárne dedičstvo v takej forme, ktorá umožňuje všestranne študovať historický vývoj ich teoretickej a praktickej činnosti. Po stránke metodologickej sa vydavatelia opierajú o leninské hodnotenie vývinu marxizmu. Z tohto hľadiska je vydanie súborného diela Marxa a Engelsa i historicko-kritickým prístupom k analýze ich myšlienok.

Vydávanie súborného diela Marxa a Engelsa má obrovský význam aj pri teoretickom a praktickom riešení a zdôvodňovaní základných otázok socialistickej spoločnosti.

Ružena Machánková

SEMINÁR O BOJI PROTI BURŽOÁZNEJ IDEOLÓGIÍ A ANTIKOMUNIZMU

V dňoch 13.—14. januára 1977 sa konal v piešťanskom hoteli Magnólia seminár pod názvom *Aktuálne otázky boja proti buržoáznej ideológii a antikomuizmu po XV. zjazde KSČ*. Organizátorom seminára bola Socialistická akadémia SSR v spolupráci s ÚV Socialistickej akadémie ČSSR.

Seminár otvoril člen ÚV Socialistickej akadémie SSR doc. PhDr. Vladimír Brožík, CSc., predseda vedeckometodickej rady pre filozofiu a svetonázorovú výchovu ÚV Socialistickej akadémie SSR, ktorý poukázal na význam a aktuálnosť problematiky boja proti buržoáznej ideológii a antikomuizmu v súčasnej dobe.

Prvý referát predniesol doc. PhDr. Rudolf Šíma, CSc., z Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Referát mal názov *Kritická analýza teoretických a metodologických základov súčasnej buržoáznej ideológie*. R. Šíma sa v ňom zamerával predovšetkým na kritiku súčasného antimarxizmu, ako sa s ním stretávame v dielach tzv. marxológov, leninológov, soviétológov a pod. Okrem toho referát oboznámil poslucháčov s hlavnými koncepciami buržoáznej ideológie v epoche vedeckotechnickej revolúcie a kriticky skúmal súčasné buržoázne sociálne teórie najrôznejšej proveniencie (napr. teória sociálnej konvergenencie, teória deproletarizácie atď.). Jadrom a základom všetkých buržoáznych teórií vedeckotechnickej revolúcie je buržoázne vedomie.

V diskusií k tejto problematike vystúpil plk. PhDr. Tříška, ktorý hovoril o otázke vojny a mieru v súvislosti s bojom proti buržoáznej ideológii a antikomuizmu.

Ďalší referát na tému *Aktuálne otázky súčasného vývoja Čínskej ľudovej republiky* predniesol PhDr. Michal Dráb z ÚV KSČ v Prahe.

O základných cieľoch a metódach pôsobenia súčasného antikomunizmu v našich podmienkach a jeho kritike hovoril prof. PhDr. Juraj Zvara, CSc., z Vysokiej školy politickej ÚV KSČ v Bratislave, predseda Vedeckometodickej rady vedeckého komunizmu a sociológie Socialistickej akadémie SSR.

Referát o aktuálnych problémoch kritiky revizionistických teórií predniesol prof. PhDr. Lev Hanzel z Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, predseda Vedeckometodickej rady marxisticko-leninskej filozofie a svetonázorovej výchovy pri ÚV Socialistickej akadémie ČSSR. Príspevok mal názov *XV. zjazd KSČ a úlohy v boji proti pravicovému oportunistu a revizionizmu*.

Problematickou mieru a mierového spolunažívania v súvislosti so súčasným ideologickým bojom sa zaoberal PhDr. Radoslav Klein z ÚV KSČ v Prahe.

K všetkým referátom, ktoré sa na konferencii predniesli, bola bohatá diskusia. Vystúpili v nej účastníci seminára z celého Slovenska.

Na záver možno povedať, že seminár *Aktuálne otázky boja proti buržoáznej ideológii a antikomunizmu po XV. zjazde KSČ* prispel nielen k vyjasneniu súčasných otázok kritiky revizionizmu a buržoáznej ideológie, ale bol aj pozitívnym príspevkom k analýze stavu teoretických základov súčasného buržoázneho vedomia a buržoáznej ideológie.

—dh—